

**МАКСИМОВА Ирина Евгеньевна**

*Научный сотрудник Института Тувинской государственной  
университет (Томск), imax59@mail.ru*

### **«БЕСКОНЕЧНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ»: ОБРАЗ ДОРОГИ В МИРОВОЗРЕНИИ ЗАПАДНЫХ ЭВЕНКОВ СИБИРИ**

Западные эвенки Сибири воспринимали практически все географическое пространство как потенциальную «дорогу», открытую для передвижений. По этому признаку они отличались от соседних этносов. Оленники и оленоводы, они воспринимали пространства глухой тайги как освоенные и безопасные; напротив потенциальная опасность исходила, прежде всего, от обычных мест: чужие стоянки и святилища, духа брошенных вещей и т.п. могли причинить вред. Эвенки не боялись нетеренных путей. Они «деревали в голову» всю карту местности, а не только оленничьи тропы, описывали пройденный путь как схему ландшафтов и ориентиров, ориентировались в толпинах. Эвенки/эвенки оленники совершали перемены на значительные расстояния, например, с реки Сын на реку Васюган, опираясь только на ментальные схемы. Для передачи текущих сведений существовала система таежных кратковременных меток. Сезонные перемены с оленями проходили по маршрутам, предполагающим наличие удобных пастбищ, стоянок и источников воды и т.п. Такие «дорожки», особенно ведущие на водоразделах рек, обозначены постоянными метками, которые периодически подновлялись. Посылку сам образ жизни западных эвенков был поставкой дорогой, то в будущее воспринималось ими как «путь». Реальные знания корректировались сакральными практиками эвенков – во время светлых родовых праздников эвенки шаманы «шли» свои роды по мифическим маршрутам, которые описывали как и реальные дороги. Протяженность и качество этих дорог определяли судьбу оленников и оленоводов тайги на ближайшее будущее.

**МАТВЕЕВ Алексей Викторович**

*Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского  
(Омск), amatev@omsk.ru*

### **ХАРАКТЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТРАДИЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ ПУТЕШЕСТВИЯ СИБИРСКИХ ТАТАР**

Традиционная культура путешествия (ТКП) сибирских татар обладает общими чертами с ТКП других народов, проживающих на территории Западной Сибири. Во многом она восходит к универсальному комплексу практических знаний и навыков и архетипичным представлениям о правилах путешествия. Вместе с тем ТКП сибирских татар имеет свои характерные особенности. В ритуалах и обрядах, связанных с путешествием этого народа часто фигурирует хлеб. Принято: ритуальное отсушивание путешественникам куска хлеба перед отправлением в путь, кормление во дворе собак хлебом, обязательное употребление хлеба в гостях. В среде сибирских татар известны обережные технологии, связанные с дорогой. Татары не придавали особого значения внешним характеристикам первого встречного за пределами двора человека для предложения услуги/услуги предстоящего пути – просто делали ему подарок. Абсолютной защитой от любых неприятностей служили монеты;

их в качестве искупительной жертвы нужно было бросить на землю, или в воду. Начало и окончание путешествия у сибирских татар имело акцентированный характер: во время проводов и встречи родных и гостей обычно исполняли песни. Согласно татарскому этикету, путешественник перед входом в чужой дом совершал комплекс действий: укрепил ветку дерева во дворе у порога дома, читал молитву в дверях дома, окуривал внутреннее помещение жидкостью, Все эти действия были направлены на защиту и путника, и дома, и населяющих его людей от злых духов.

**НАЗАРОВ Иван Иванович**

*Алтайский государственный университет (Барнаул),  
nazarov@mail.ru*

### **ПРОМЫСЛОВЫЕ ТЕРРИТОРИИ И ОЛЕННИЧЬИ МАРШРУТЫ КУМАНДИНЦЕВ В XIX–XX ВЕКАХ**

Основу хозяйства иренного тюркского населения Северного Алтая – кумандинов – на рубеже XIX–XX веков составляла охота на тазовую оленя. Специфика местных природно-климатических условий предопределяла характер и формы ведения охоты. Области охоты оленей делили на оленничьи перемены только на лыжах. Основные маршруты промысловиков пролегали, как правило, по открытым участкам: протески, замерзшие реки, чистые поляны и т.п. Маршруты и оленничьи угодья были разделены между оленями – родными объединениями. Они выстраивались в пространстве, где находились родовая тора – святилища, с которой связывали благополучие человеческого и природного сообщества. Полагали, что только члены семьи могли осуществлять здесь промысловую деятельность. Вместе с тем, известные у кумандинов в начале XX века способы формирования оленничьих коллективов, свидетельствуют о том, что кумандинов и артели промысловиков, не всегда были связаны между собой родством по слову. Согласно материалам землеустроителей, осуществлявших нарезку земель поселениям на Северном Алтае в начале XX века, оленничьи маршруты кумандинов были протяженными и занимали значительные пространства в междуречье Бия, Катуня, Лебеди. Данные середины и второй половины XX века позволяют утверждать, что закрепление за артелями промысловых угодий осуществлялось по территориальному принципу. Таким образом, происходило изменение принципов структурирования оленничьих территорий, а также изменение содержания оленничьих маршрутов в единстве их природно-хозяйственной, социальной и социальных составляющих в ходе стремительных процессов социо-культурной трансформации аборигенных сообществ Северного Алтая.

**ОКТЯБРЬСКАЯ Ирина Вячеславовна**

*Институт этнологии и антропологии СО РАН (Новосибирск),  
okt403@yandex.ru*

### **ПУТЬ В КУЛЬТУРЕ ТВОРКОВ СИБИРИ: МИРОВОЗРЕНЧЕСКИЙ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ\***

Концепт пути универсально занимает одно из ведущих мест в традиционных картинах мира Европы. Он является

\* Исследования выполнены при поддержке РНФ, проект № 14-50-00036.